

В Объединенный диссертационный совет  
Д 999.239.03, созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный  
университет им. Александра Григорьевича и  
Николая Григорьевича Столетовых»,  
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
технический университет им. Р.Е. Алексеева»,  
ФГБОУ ВО «Волжский государственный  
университет водного транспорта»

### Отзыв

на автореферат диссертации **Каракулиной Кристины Николаевны** на тему:  
**«Формирование инновационных стратегий развития горнорудных  
предприятий металлургического комплекса»**,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление  
народным хозяйством  
(управление инновациями)

Тема диссертации является актуальной, так как экономика России фактически стагнирует, остро стоят проблемы поиска новых драйверов роста. Одним из таких драйверов, как показано в исследовании Кристины Николаевны Каракулиной, является развитие горнорудных предприятий металлургического комплекса. Современная ситуация вынуждает искать пути повышения инновационной активности в этой сфере экономики. Разработка соответствующего научно-методического аппарата формирования инновационных стратегий в этой связи весьма актуальна.

В диссертации, судя по автореферату, разработан комплекс новых положений, отличающихся несомненной научной новизной и теоретической значимостью. Это, прежде всего, методический подход к управлению рисками инновационной деятельности горнорудных предприятий металлургического комплекса; организационно-экономический механизм внедрения инновационной ресурсосберегающей эко-технологической системы горнорудных предприятий металлургического комплекса. Эти и другие, представленные в автореферате, методические разработки отличаются от известных тем, что они учитывают новые факторы, а также условия реализации стратегических планов развития предприятий горнорудной отрасли в их взаимосвязи с региональными стратегиями.

Важно отметить, что разработанные методические положения доведены до стадии, позволяющей осуществить их непосредственное использование в практической деятельности руководителей предприятий горнорудной промышленности для оценки моделирования и прогнозирования инновационного развития, обоснования форм и способов организации и стимулирования инновационной деятельности, формирования инновационных стратегий. Особый интерес, по нашему мнению, представляют предложенная стратегическая карта регулирования инновационного развития горнорудных предприятий металлургического

комплекса в условиях ресурсосбережения. Важно отметить, что авторские разработки могут быть внедрены в систему управления органов власти на макро- и мезоуровнях при разработке государственной инновационной политики, реализации национальных и федеральных проектов. Это позволит повысить эффективность деятельности горнорудных предприятий металлургического комплекса, рассмотренных в диссертации.

В то же время, в качестве замечания, следует отметить, что соискателем не затронут аспект в отношении практики использования предлагаемых инноваций в металлургическом комплексе. Из текста автореферата неясно, эти разработки уже используются в других странах или речь идет о принципиально новых технологиях. Отмеченный недостаток не снижает высокого качества проведенного исследования и не влияет на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Несмотря на замечания, возникающие по итогам изучения автореферата, в целом он производит благоприятное впечатление. Результаты работы структурированы. В необходимых случаях они иллюстрированы таблицами и рисунками. Уровень отработки материалов - высокий, степень опубликования новых научных результатов, в том числе в рецензируемых научных изданиях по профилю диссертации, в полной мере соответствует требованиям Положения.

На основании анализа текста автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование соискателя на тему: «Формирование инновационных стратегий развития горнорудных предприятий металлургического комплекса» представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на высоком теоретико-методическом уровне, соответствует содержанию паспорта специальности и требованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года. Автор диссертации Каракулина Кристина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями).

Доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры менеджмента  
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

Борис Ольга Александровна

Контактная информация:

Борис Ольга Александровна, доктор экономических наук  
Научная специальность, по которой защищена докторская диссертация 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»  
Почтовый адрес: 355017 г. Ставрополь, ул. Пушкина, д. 106  
Телефон: (8652) 956800 (доб. 4810).  
<https://www.ncfu.ru>  
e-mail: [oboris@ncfu.ru](mailto:oboris@ncfu.ru)

